



ΕΤΗΣΙΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2021

Κάθε χρόνο, οι Δήμοι μέλη του Εθνικού Διαδημοτικού Δικτύου Υγιών Πόλεων, εκπληρώνοντας τα κριτήρια που θέτει ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας για τις πόλεις μέλη των Εθνικών Δικτύων, συμπληρώνουν ένα Ερωτηματολόγιο Απολογισμού στο οποίο σκιαγραφείται η πρόοδος υλοποίησης του προγράμματος “Υγιείς Πόλεις” από τους Δήμους μέλη και η ενσωμάτωση των βασικών αρχών και της πολιτικής του προγράμματος στην λειτουργία του Δήμου και στην υλοποίηση των επί μέρους δράσεων.

Το 2021 ήταν η 3^η χρονιά της 7^{ης} Φάσης, με βασικούς άξονες πολιτικής των Υγιών Πόλεων 6 νέους Πυλώνες Πολιτικής που ψηφίστηκαν από τους Δημάρχους στην Σύνοδο της Κοπεγχάγης του 2018, καθώς και τους 17 Στόχους της Βιώσιμης Ανάπτυξης που ψήφισαν τα Ηνωμένα Έθνη και έχουν ενσωματωθεί στην πολιτική των Υγιών Πόλεων, θέτοντας την Υγεία στο Κέντρο όλων των Πολιτικών.

Το 2021 ήταν επίσης η 2^η Χρονιά της πανδημίας covid- 19 και η Υγεία συνεχίζει να βρίσκεται εκ των πραγμάτων στην πρώτη θέση της Ατζέντας όλων μας. Οι Δήμοι εκλήθησαν να υποστηρίξουν τους πολίτες τους με κάθε δυνατό τρόπο και πολλές νέες πολιτικές ξεκίνησαν.

Το ερωτηματολόγιο είναι δομημένο σε δύο μέρη.

Το πρώτο μέρος που αφορά τα κριτήρια που θέτει ο Π.Ο.Υ. όλα τα χρόνια λειτουργίας των Υγιών Πόλεων παραμένει το ίδιο, και αναπροσαρμόζεται το δεύτερο μέρος που αφορά τις πολιτικές που αποφασίζονται και τα προγράμματα που εφαρμόζονται.

Σας παρακαλούμε να συμπληρώσετε το ερωτηματολόγιο αυτό που αφορά την χρονική περίοδο από 1-1-2021 έως 31-12-2021 και να μας το στείλετε ηλεκτρονικά μέχρι τις 28-02-2022.

Βασικές πληροφορίες

Δήμος: **Μαρκοπούλου**

Όνομα: **Σταύρου Βασιλική**

Θέση: **Διευθύντρια Κοινωνικής Συνοχής, Ανάπτυξης & Εξυπηρέτησης Δημοτών και Επιχειρήσεων**

Ηλ. Δ/ση: koinoniki.ypiresia@gmail.com

Ημερομηνία λήψης απόφασης για την ένταξη στο Δίκτυο. : 16/1/2015

(αναγράφονται τα στοιχεία αυτού που συμπληρώνει το ερωτηματολόγιο)

Δομή Προγράμματος

Υπεύθυνος Πολιτικός.

Όνομα: **Βαμποράκη Μελομένη**

Θέση: **Αντιδήμαρχος Κοινωνικής Πολιτικής, Παιδείας, Αθλητισμού, Πολιτισμού & Νεολαίας**

Διάρκεια θητείας: **Τρία (3) έτη**

Ηλ. Δ/ση: antidpaideias@markopoulo.gr

Συντονιστής

Όνομα: **Σταύρου Βασιλική**

Θέση: **Διευθύντρια Κοινωνικής Συνοχής, Ανάπτυξης & Εξυπηρέτησης Δημοτών και Επιχειρήσεων**

Ειδικότητα: **Κοινωνική Λειτουργός Msc**

Ηλ. Δ/ση: koinoniki.ypiresia@gmail.com

Συντονιστική Επιτροπή

Αριθμός Μελών: **3**

Ημερομηνία Σύστασης: **16/1/2015**

Αριθμός Συνεδριάσεων: **0**

Σύνθεση

Η Επιτροπή αποτελείται από:

1. Τον εκάστοτε πολιτικό εκπρόσωπο του Δήμου στο Δίκτυο (Δήμαρχος- Κωνσταντίνος Αλλαγιάννης/ Αντιδήμαρχος- Μένη Βαμποράκη)
2. Τον Συντονιστή (Σταύρου Βασιλική/Διευθύντρια)
3. Τους εκάστοτε Αντιδημάρχους (Βαμποράκη Μένη, Αιδινιώτης Ιωάννης-Αντιδήμαρχος Καθαριότητας/Πρασίνου, Κολλιαβασίλης Δημήτριος- Αντιδήμαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών)

Πολιτική δέσμευση και συναίνεση

Το Δημοτικό Συμβούλιο αποφάσισε για την ένταξη στο Δίκτυο

Ομόφωνα

Κατά πλειοψηφία

Τα κόμματα της αντιπολίτευσης

Συμφωνούν

Μετέχουν στην Συντονιστική Επιτροπή

Μετείχε ο Δήμος σας στις Συναντήσεις Εργασίας

Σε μια

Σε δύο

Σε τρεις

Σε καμία

Μετείχε ο Δήμος σας στο Ετήσιο Συνέδριο?

Ναι

Όχι

Μετείχε ο Δήμος σας σε δράσεις που οργάνωσε το Δίκτυο?

Ναι

Όχι

Αν Ναι, σε ποιές

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΑΔΗΜΟΤ
ΜΑΡΟΥΣΙ, Τηλ. 2108067888,

Ο Δήμος μας έχει δημιουργήσει ΚΕΠ Υγείας, και προσεχώς Συμβουλευτικό Σταθμό Άνοιας. Ακόμη έχει δηλώσει συμμετοχή για το πρόγραμμα «Τράπεζα εθελοντών μυελού των οστών» και για το πρόγραμμα πρόληψης της οστεοπόρωσης. Επιπλέον, έχει συμμετάσχει στο πρόγραμμα «Ψυχική Υγεία» και στο πρόγραμμα πρόληψης για τον καρκίνο του παχέος εντέρου. Τέλος, έχουμε συμμετάσχει στην «Εβδομάδα ενημέρωσης για τον εγκέφαλο» και στο πρόγραμμα δωρεάν μαστογραφιών σε άπορες και ανασφάλιστες γυναίκες.

Όχι

Έχετε καταβάλει την ετήσια συμμετοχή σας για το 2020 στο Δίκτυο?

Ναι

Όχι

Στρατηγικός Σχεδιασμός - Στόχοι

Ο Δήμος σας έχει καταρτίσει το προφίλ του?

Ναι

Όχι

Αν Όχι

Προτίθεστε να το ξεκινήσετε το 2022?

Ναι

Όχι

Αν Όχι πότε?

Έχει ο Δήμος σας Αναπτυξιακό ή Επιχειρησιακό Σχέδιο Δράσης?

Ναι

Όχι

Τι χρονική διάρκεια έχει? 2021-2024

Περιλαμβάνει Δράσεις για την Υγεία?

Ναι

Όχι

Αν Ναι ποιές?

- Λειτουργία και σύσταση νέων κοινωνικών υποστηρικτικών δομών (βρεφονηπιακοί και παιδικοί σταθμοί, ΚΑΠΗ, ΚΗΦΗ, ΚΔΑΠ, Συμβουλευτική Γονέων, Κέντρα Ψυχολογικής και Κοινωνικής Υποστήριξης) για όλους τους κατοίκους του Δήμου και ιδιαίτερα για ΑΜΕΑ, ανέργους, τοξικο εξαρτημένους κ.λπ, μέσω των νομικών προσώπων του Δήμου μας.
- Δωρεάν προληπτικός έλεγχος μνήμης στους ηλικιωμένους του Δήμου Μαρκοπούλου σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς
- Δωρεάν προληπτικός έλεγχος (μαστογραφία και Τεστ ΠΑΠ) στις γυναίκες του Δήμου με την Ελληνική Ογκολογική Εταιρεία.
- Συμμετοχή σε δράσεις της κινητής μονάδας Ογκολογίας και παροχή ιατρικών εξετάσεων στους δημότες της περιοχής
- Επιμόρφωση των Κοινωνικών Επιστημόνων της αρμόδιας Υπηρεσίας και λοιπών παραϊατρικών ειδικοτήτων
- Δωρεάν Σεμινάρια Αυτοάμυνας για τις γυναίκες του Δήμου Μαρκοπούλου σε συνεργασία με τον ομοσπονδιακό προπονητή κο Γιώργο Ζαντιώτη. Το πρόγραμμα εισαγωγικών μαθημάτων αποτελείται συνολικά από 3 άξονες στοχεύει στην ενίσχυση της ψυχικής και σωματικής υγείας των δημοτών μας

Περιλαμβάνει Δράσεις για την Πρόνοια?

Αν Ναι ποιές?

Δράσεις αντιμετώπισης της Φτώχειας μέσω παροχής **επιδοματικής υποστήριξης** (Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, Επίδομα Στέγασης) και **παροχής βασικών αγαθών** (τρόφιμα, φάρμακα). Συγκεκριμένα από το 2017 λειτουργούν μέσω ΕΣΠΑ το **Κοινωνικό Παντοπωλείο και το Κοινωνικό Φαρμακείο** του Δήμου ενώ ανά δίμηνο παρέχεται διανομή σε **είδη πρώτης ανάγκης** μέσω του **ΤΕΒΑ**. Τέλος, και όσον αφορά **ανασφάλιστα και άπορα άτομα** παρέχεται, υπό προϋποθέσεις, **δωρεάν φαρμακευτικής περίθαλψη** μέσω της παροχής «Απόφασης Ανασφαλίστου»

Περιλαμβάνει Δράσεις για το περιβάλλον?

Αν Ναι ποιές?

Καθαρισμός ακτών και παραλιών, αναδασώσεις, προστασία υδροβιότοπου σε συνεργασία με φιλοζωικούς φορείς (υδροβιότοπος Βραυρώνας), τοποθέτηση μπλε και καφέ κάδων κομπόστ για ανακύκλωση.

Διατομεακή Συνεργασία

Έχετε στον Δήμο σας δράσεις και προγράμματα που να προβλέπουν την συνεργασία περισσότερων της μιας υπηρεσιών? Περιγράψτε

Όλα τα προγράμματα που εμπίπτουν **στον αθλητισμό τον πολιτισμό, στην παιδεία**, όπως και στον τομέα της **Πολιτικής Προστασίας** και απαιτούν **συνεργασία μεταξύ των Υπηρεσιών**.

Ποια από αυτά προέρχονται από τις αποφάσεις της Συντονιστικής Επιτροπής ή την υλοποίηση του προγράμματος Υγιείς Πόλεις? Περιγράψτε.

Δράσεις Πρόληψης και Προαγωγής Υγείας, κυρίως μέσω προγραμμάτων του ΕΔΔΥΠΠΥ. Ο Δήμος μας έχει **δημιουργήσει ΚΕΠ Υγείας**, και προσεχώς **Συμβουλευτικό Σταθμό Άνοιας**. Ακόμη έχει δηλώσει συμμετοχή για το πρόγραμμα «**Τράπεζα εθελοντών μυελού των οστών**» και για το **πρόγραμμα πρόληψης της οστεοπόρωσης**. Επιπλέον, έχει συμμετάσχει στο πρόγραμμα «**Ψυχική Υγεία**» και στο **πρόγραμμα πρόληψης για τον καρκίνο του παχέος εντέρου**. Τέλος, έχουμε συμμετάσχει στην «**Εβδομάδα ενημέρωσης για τον εγκέφαλο**» και στο **πρόγραμμα δωρεάν μαστογραφιών** σε άπορες και ανασφάλιστες γυναίκες.

Συμμετοχή της Κοινότητας

Έχει ο Δήμος σας πολιτικές στην διαμόρφωση των οποίων να συμμετέχουν οι πολίτες είτε ως άτομα είτε ως οργανώσεις?

Ναι

Όχι

Αν Ναι Περιγράψτε

Έχει ο Δήμος σας Δράσεις στις οποίες να μετέχουν ενεργά οι πολίτες?

Ναι

Όχι

Αν Ναι Περιγράψτε

Ο Δήμος μας έχει δημιουργήσει **δίκτυο εθελοντών**. Ακόμη γίνεται προσπάθεια συμμετοχής **δημιουργικών ομάδων των ΚΑΠΗ** σε διάφορες δράσεις μέσω χειροτεχνιών και άλλων δραστηριοτήτων. Τέλος, οι πολίτες συμμετέχουν **σε πολιτικές που αφορούν την Υγεία**, μέσω της **αιμοδοσίας** και προσεχώς μέσω της νέας μας δράση που αφορά την **δημιουργία Τράπεζας Εθελοντών Μυελού των Οστών** όπου θα συμμετάσχουν πολίτες **ως εθελοντές δότες**. Τέλος, αναμένουμε σύντομα την **αποστολή απινιδωτών** από την Περιφέρεια Ανατολικής Αττικής οι οποίοι θα τοποθετηθούν σε καίρια σημεία του Δήμου και οι πολίτες μας, μέσω συγκεκριμένης εκπαίδευσης, θα μπορούν **να επεμβαίνουν** σε περιπτώσεις εξονοσοκομειακής καρδιακής ανακοπής.

7^η Φάση- Πολιτική των Υγιών Πόλεων του Π.Ο.Υ.

Σύμφωνο Κοπεγχάγης- 6 Πυλώνες Πολιτικής

Το 2020 είναι το δεύτερο έτος υλοποίησης της 7^{ης} πενταετίας λειτουργίας των Υγιών Πόλεων του Π.Ο.Υ. Ευρώπης. Μετά από πολλές διαβουλεύσεις, οι πόλεις έχουν προκρίνει 6 μεγάλους άξονες πολιτικής για να χαράξουν τον Στρατηγικό Σχεδιασμό τους και να εντάξουν σε αυτούς όλα τους τα προγράμματα.



ΑΝΘΡΩΠΟΙ . Περιγράψτε την Πολιτική και τα κυριότερα προγράμματα που έχετε και αφορούν τον Πυλώνα ΑΝΘΡΩΠΟΙ (Επιγραμματικά).

Δράσεις μέσω του Προγράμματος Πρόληψης και Προσυμπτωματικού Ελέγχου, λειτουργία Δομών Παροχής Βασικών Αγαθών, παροχή επιδομάτων μέσω της Κοινωνικής Υπηρεσίας του Δήμου, Συμβουλευτική Υποστήριξη πολιτών, πρόγραμμα Βοήθεια Στο Σπίτι.

ΤΟΠΟΣ- ΧΩΡΟΣ . Περιγράψτε την Πολιτική και επιγραμματικά τα κυριότερα προγράμματα που αναπτύσσετε και προγράμματα που έχετε και αφορούν τον Πυλώνα ΤΟΠΟΣ- ΧΩΡΟΣ

Η Υπηρεσία μας (Κοινωνική Υπηρεσία), δεν διαθέτει επαρκείς πληροφορίες για τον συγκεκριμένο Πυλώνα.

ΕΥΗΜΕΡΙΑ. Περιγράψτε την Πολιτική σας και επιγραμματικά τα κυριότερα προγράμματα που έχετε και αφορούν τον Πυλώνα ΕΥΗΜΕΡΙΑ.

Πολιτιστικές δράσεις όπως Δημοτικό Τουρνουά Σκάκι, Δημοτικό Τουρνουά Τάβλι και πολιτιστικές εκδηλώσεις οι οποίες διοργανώνονται στο Δημοτικό θέατρο «Άρτεμις» και στο Δημοτικό θέατρο «Σάρα».

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ. Περιγράψτε την Πολιτική σας και επιγραμματικά τα κυριότερα προγράμματα που έχετε και αφορούν τον Πυλώνα ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Δημιουργία **Δικτύου εθελοντών** στο Δήμο Μαρκοπούλου. Δημιουργία **τράπεζας εθελοντών** δωτών μυελού των οστών.

ΕΙΡΗΝΗ Περιγράψτε την Πολιτική σας και επιγραμματικά τα κυριότερα προγράμματα που έχετε και αφορούν τον Πυλώνα ΕΙΡΗΝΗ.

Δράσεις Ευαισθητοποίησης από την Κοινωνική Υπηρεσία του Δήμου σχετικά με την Παγκόσμια Ειρήνη. Συμμετοχή του Δήμου μας **σε δράση συγκέντρωσης τροφίμων** μακράς διάρκειας και αποστολή τους στην Ουκρανία προς στήριξη του λαού εν μέσω πολέμου.

ΠΛΑΝΗΤΗΣ Περιγράψτε την Πολιτική σας και επιγραμματικά τα κυριότερα προγράμματα που έχετε και αφορούν τον Πυλώνα ΠΛΑΝΗΤΗΣ

Καθαρισμός **ακτών και παραλιών, αναδασώσεις, προστασία υδροβιότοπου** σε συνεργασία με φιλοζωικούς φορείς (υδροβιότοπος Βραυρώνας), τοποθέτηση μπλε και καφέ κάδων κομπόστ για ανακύκλωση.

Ατζέντα 2030. 17 ΣΤΟΧΟΙ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ



Η Ατζέντα 2030 με τους 17 στόχους για την βιώσιμη ανάπτυξη θεσπίστηκαν από τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών το 2015. Αντικατέστησαν τους στόχους ανάπτυξης για τη χιλιετία, των οποίων το χρονοδιάγραμμα επίτευξης εξέπνευσε στο τέλος του 2015 και έχουν χρονοδιάγραμμα υλοποίησης έως το 2030. Η δέσμη αποτελείται από 17 στόχους και 169 συνδεδεμένους σκοπούς με αυτούς τους στόχους. Οι Υγιείς Πόλεις υιοθέτησαν τους Στόχους με επίκεντρο την Υγεία και ξεκίνησαν την επεξεργασία τους ώστε σε αυτήν

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΓΙΩΝ ΠΟΛΕΩΝ Γραφεία Εργατικών Κατοικιών, ΤΚ 15124, ΜΑΡΟΥΣΙ, Τηλ. 2108067888, φαξ 2106105641, email: info@eddyppy.gr dasy_pap@hotmail.com

την 7^η πενταετία να τους υιοθετήσουν πλήρως. Έχετε συμπεριλάβει στον Σχεδιασμό της Πολιτικής σας τους 17 Στόχους της Βιώσιμης Ανάπτυξης?

ΝΑΙ

ΟΧΙ

Αναφέρετε δράσεις που εφαρμόζετε και αφορούν πέντε Στόχους που θεωρείτε σημαντικούς για τον Δήμο σας.

- 1. ΜΗΔΕΝΙΚΗ ΦΤΩΧΕΙΑ:** Παροχή βασικής οικονομικής στήριξης μέσω επιδομάτων (Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, Επίδομα Στέγασης) σε άπορους πολίτες.
- 2. ΜΗΔΕΝΙΚΗ ΠΕΙΝΑ:** Παροχή τροφίμων μέσω του Κοινωνικού Παντοπωλείου και του προγράμματος ΤΕΒΑ
- 3. ΚΑΛΗ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΗΜΕΡΙΑ:** Παροχή Φαρμάκων μέσω του Κοινωνικού Φαρμακείου, Συμμετοχή στις δράσεις του Προγράμματος Πρόληψης και Προσυμπτωματικού Ελέγχου, Λειτουργία ΚΕΠ Υγείας, Λειτουργία Συμβουλευτικού Σταθμού Άνοιας
- 4. ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ:** Αναβάθμιση των σχολικών εγκαταστάσεων με νεόδμητα κτίρια. Παροχή θέσεων Κοινωνικού Φροντιστηρίου σε παιδιά από ευάλωτες οικονομικά οικογένειες
- 5. ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ:** Σύσταση Επιτροπών Ισότητας Φύλλων και προτάσεις μέσω Δημοτικών Συμβουλίων. Ένταξη του Δήμου στην Ευρωπαϊκή Χάρτα Ισότητας Φύλλων. Μαθήματα αυτοάμυνας για τις γυναίκες του Δήμου, ενημερωτικές ομιλίες

Δικτύωση

Μετέχει ο Δήμος σας σε άλλα Δίκτυα Ελληνικά ή Διεθνή? Σε ποιά

Προς ώρας, **δεν υπάρχει** συμμετοχή του Δήμου μας σε άλλα Δίκτυα Ελληνικά ή Διεθνή.

Συνεργάζεται ο Δήμος σας με Οργανώσεις Πολιτών η ΜΚΟ ? Με ποιές?

ΜΚΟ ΦΑΡΟΣ ΕΛΠΙΔΑΣ, ΑΜΚΕ ΙΑΣΙΣ, Σύλλογος «ΟΡΑΜΑ ΕΛΠΙΔΑΣ», ΙΑΣΙΣ ΑΜΚΕ, ΕΡΥΘΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ, Αθλητικός Σύλλογος Ζίου Ζίτσου, Ελληνική Ογκολογική Εταιρεία

Ο Δήμος σας και το ΕΔΔΥΠΠΥ

Σχολιάστε η αναφέρετε οτιδήποτε νομίζετε ό,τι πρέπει να λάβουμε υπ' όψιν μας για την λειτουργία του Δικτύου και το δικός σας όφελος ως μέλος του Δικτύου.

Ευχαριστούμε το ΕΔΔΥΠΠΥ για την **άψογη συνεργασία** και τη συνεχή ενημέρωση του Δήμου μας για νέα και πρωτοπόρα προγράμματα

Στην διάθεσή σας για κάθε διευκρίνηση η πληροφορία,

Νταΐζη Παπαθανασοπούλου

National Coordinator of WHO-Hellenic Healthy Cities Network
Member of WHO Advisory Committee for European Healthy Cities Networks

